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Εισαγωγή στην έννοια  Μole  

Για να µετρήσεις τα άτοµα θέλεις χρόνο και κοστίζει. 
 

Απλώς ζύγισέ τα και χρησιµοποίησε το MOL 



Όταν αγοράζετε γάλα ή λάδι σε τι συσκευασία βρίσκονται αυτά ; Τι 
µονάδα µέτρησης χρησιµοποιείτε για να αγοράζετε το προϊόν; 
 

 Συσκευασία του µισού λίτρου  

Συσκευασία του ενός λίτρου 

Συσκευασία των δύο λίτρων 



Όταν αγοράζετε ζάχαρη σε τι συσκευασία βρίσκεται;  
Σε ποια µονάδα µέτρησης ζητάτε να αγοράσετε το προϊόν;  

Συσκευασία του ενός κιλού  

Συσκευασία των δύο κιλών   

Συσκευασία των πενήντα κιλών   



Όταν αγοράζετε αυγά σε τι συσκευασία βρίσκονται αυτά;  

εξάδες  

δεκάδες  

ντουζίνες  



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ : 

Κάθε φορά, χρησιµοποιώ διαφορετικές 
συσκευασίες και διαφορετικές µονάδες 
ανάλογα  µε το τι µου είναι πιο βολικό.  



Ας δούµε τώρα τι γίνεται µε τις  
Χηµικές Αντιδράσεις  

Ας πάρουµε την παρακάτω αντίδραση: 

              2 Η2                   +                     Ο2                    →                   2Η2Ο 
2 µόρια Υδρογόνου                  1 Μόριο Οξυγόνου                                    2 µόρια Νερού  

Στις  Χ.Α. 
συµµετέχουν 
µόρια  

+ →  



Εδώ βολεύει 
να µετράµε µε 
Μόρια !!! 



Ας πούµε ότι θέλουµε να παρασκευάσουµε 1000 µόρια νερού. 
Μπορείς να υπολογίσεις τα µόρια του Οξυγόνου που χρειάζονται για 
να αντιδράσουν µε αντίστοιχα µόρια Υδρογόνου; 

Είναι εύκολο να µετράµε τα µόρια;  

Υπάρχουν µοριόµετρα;  

ΔΥΣΤΥΧΩΣ ΟΧΙ  

              2 Η2                   +                     Ο2                    →                   2Η2Ο 
2 µόρια Υδρογόνου                  1 Μόριο Οξυγόνου                                    2 µόρια Νερού  

1000 µόρια Νερού 500 µόρια Οξυγόνου  1000 µόρια Υδρογόνου 



Αν µπορούσαµε να βρούµε µία µονάδα που να συνδέει 
τη µάζα ενός σώµατος µε τον αριθµό των µορίων του, 
τα πράγµατα θα ήταν πολύ εύκολα… 

Αν µπορούσαµε να βρούµε µια µονάδα σαν αυτή 
που  συνδέει τη σχέση της µάζας ενός σώµατος µε 

τον όγκο του σώµατος;  
  



 

Ε αυτό βρήκαν οι Χηµικοί!…..Βρήκαν 
αυτή τη µονάδα και την ονόµασαν  

mole  

Βρήκαν αυτό το ″µαγικό″ µέγεθος µε το οποίο όταν 
ξέρουµε τη µάζα µιας ουσίας ξέρουµε και πόσα 

άτοµα ή µόρια περιέχονται σ’ αυτήν.  
Το µέγεθος αυτό λέγεται mole 



Προσπαθήστε να το καταλάβετε µε το παρακάτω παράδειγµα. 

Ας υποθέσουµε  ότι έχεις µαγαζί µε αθλητικά. Έχεις παραγγείλει 
1000 µπάλες του τένις. Η κάθε µπάλα ζυγίζει 5 γραµµάρια. Πως 
µπορείς να ελέγξεις ότι δεν σε έκλεψαν και σου έφεραν 1000 
µπάλες χωρίς να τις µετρήσεις;  

Αν σου έκλεβαν 100 µπάλες πώς θα το έλεγχες;  
 

1000 
µπάλες 

 
5000 γρ 

   
 900 

µπάλες 

 

; 



Υπενθυµίζουµε ότι τα ηλεκτρόνια σε σχέση µε τα πρωτόνια και τα 
νετρόνια ζυγίζουν πολύ λιγότερο, και µπορούµε να θεωρήσουµε ότι η 
µάζα του ατόµου κάθε στοιχείου είναι συγκεντρωµένη στον πυρήνα 
του.  

Την ίδια σκέψη έκαναν και οι Χηµικοί. 

Βρήκαν ότι ζυγίζοντας τα άτοµα ή τα µόρια µπορούν και να τα 
µετράνε. 

Τα άτοµα του ίδιου στοιχείου είναι ακριβώς ίδια και εποµένως έχουν 
την ίδια µάζα. 

Δηλαδή τα φαντάστηκαν σαν µπάλες που έχουν την ίδια µάζα.   



Ποιο στοιχείο είναι ελαφρύτερο;  

Κοιτάξτε τον περιοδικό πίνακα 

Η 

Πόσα σωµατίδια έχει το άτοµο του Η στον 
πυρήνα;  

Η 1p 

Άρα ας πούµε ότι έχει µάζα 1 σωµατίδιο 

Πόσα σωµατίδια (νουκλεόνια) έχει το άτοµο του C; 

 C 6p + 6n = 
 12 σωµ Το άτοµο του C είναι 12 φορές 

βαρύτερο από το άτοµο του Η 



Από τη σύγκριση αυτή των ατόµων προέκυψε το κατά πόσο 
βαρύτερο ή ελαφρύτερο είναι το ένα άτοµο σε σχέση µε το άλλο 
άτοµο. 

Παράδειγµα: Στην καθηµερινή µας ζωή. Λέµε αν εγώ ζυγίζω 2 φορές 
περισσότερο από το φίλο µου …δεν σηµαίνει ότι είµαι 2 κιλά ή 2 
γραµµάρια.  

Έχουµε  σχέση µαζών και όχι ακριβή µάζα. 



Έτσι οι αριθµοί που δηλώνουν τη σύγκριση των 
ατόµων λέγονται Σχετικές ατοµικές µάζες και 
συµβολίζονται  Αr.  

Αr Η = 1, 

Όλα τα βιβλία ΧΗΜΕΙΑΣ έχουν  πίνακα µε τις 
Σχετικές ατοµικές µάζες των στοιχειών. 

Αr C =12,   Αr O = 16, 

Cl = 35,5   κ.λ.π Γιατί 
δεκαδικός 



Τα ισότοπα στοιχεία   
Γιατί το Cl έχει Αr  35,5    

35  37 x; 

75 µπάλες  25 µπάλες  +  
100 µπάλες  =  

25 . 37 g  +  75. 35g  =    100 x g 

  3550 g +  925 g  2625 g  =  



Γιατί το Cl έχει Αr  35,5    

35 

 37 

35,5 

 75 %  

  25%  

Τα ισότοπα στοιχεία   



Οι Χηµικοί  όµως ανακάλυψαν κάτι πολύ εντυπωσιακό 

1 γρ Η  περιέχει  6,02 x 1023  άτοµα  

12 γρ C  περιέχoυν  6,02 x 1023  άτοµα  

16 γρ Ο  περιέχουν  6,02 x 1023  άτοµα  

35,5 γρ Cl  περιέχουν  6,02 x 1023  άτοµα  

Εποµένως:  6,02 x 1023  άτοµα οποιοδήποτε στοιχείου  ζυγίζουν 
όσο το  Αr και ονοµάζεται 1mol ατόµων. 

O αριθµός 
6,02 x 1023 

(ΝΑ)  
 

ονοµάζεται 
αριθµός 

Avogadro 



Άτοµο Υδρογόνου 
Η 

Αριθµός σωµατιδίων στον 
πυρήνα 

p+ + n0 = 1 
Αr Η=1  

Άτοµο Άνθρακα  
C 

Αριθµός Νουκλεοτιδίων στον 
πυρήνα 

p+ + n0 = 12 
 Αr C = 12  

1 mole ατόµων = 6,02 x 1023  
άτοµα Η 

Ζυγίζουν 

1g 

1 mole ατόµων  = 6,02 x 1023  
άτοµα C 

Ζυγίζουν 

12g 

1 άτοµο  

8 άτοµα  

2 άτοµα  



Από τη Σχετική ατοµική µάζα (Αr) στη 

Σχετική µοριακή µάζα (Μr) 

Εποµένως αν συγκρίνουµε τη Σχετική µοριακή µάζα ( Μr )του H2O  
θα δούµε ότι Μr H2O = Αr Η + Αr Η + ΑrΟ = 1 +1 +16 = 18 

Μr ΝH3 = 3 Αr Η + Αr Ν = (3 x 1) +14 = 3 +14 =17 

1µόριο H2O   1 άτοµο Η 

1 άτοµο Η 

1 άτοµο  Ο 

1 άτοµο Η 
1 άτοµο Η 

1 άτοµο  Ν 
1 άτοµο Η 

1µόριο  ΝH3   



Και εδώ ισχύει αντίστοιχα το εξής    ″ ΜΑΓΙΚΟ″   
18 γρ H2O   ( Μr = 18)  περιέχουν   6,02 x 1023  µόρια  

17 γρ  ΝH3   ( Μr = 17)  περιέχουν   6,02 x 1023  µόρια  

32 γρ  Ο2   ( Μr = 32)  περιέχουν   6,02 x 1023  µόρια  

Εποµένως:  6,02 x 1023  µόρια οποιοδήποτε στοιχείου ή χηµικής 
ένωσης  ζυγίζουν όσο το    Μr  και ονοµάζεται  

1mol µορίων 



Μόριο Νερού  
Ar H =1 
Ar O =16 

 

2 άτοµα Η + 1 άτοµο Ο  
 

Μr =  2 + 16 = 18 
  
 

1 mole = 6.02 x 1023 
µόρια   

  
 

Ζυγίζουν 
  

18g  

1µόριο  

2µόρια  

8 µόρια 



 

1 Mol 
ατόµων 

      

(Αr)g  

6.02 x 1023 

1 Mol 
ατόµων 
      O 

 

      16 g 
  Ο 

6.02 x 1023 



 
1 Mol 

µορίων 

    
 
 

(Μr)g  

 
 

6.02 x 
1023 

 
1 Mol 

µορίων 
  Ο2 

  
  
 

 32g  
Ο2 
 

 
 

6.02 x 
1023 



ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΝΟΝΤΑΣ 

1MOL Κάθε Χηµικής Ένωσης 
 

 Περιέχει  
 

  6,02x10 23  Μόρια της ένωσης 
 

 και ζυγίζει όσο  
 

η Σχετική Μοριακή Μάζα  
 

της ένωσης σε Γραµµάρια  
 

1MOL  =  1 (Μr)g  =  6,02 x 1023   
 
 

µόρια 
 
 
 
 
 

1MOL Κάθε στοιχείου  
 

Περιέχει 
 

   6,02x10 23  άτοµα του στοιχείου 
 

 και ζυγίζει όσο  
 

η Σχετική Ατοµική  Μάζα  
 

του στοιχείου σε Γραµµάρια  
 

1MOL  =  1 (Αr)g  = 6,02 x 1023  
  
 

άτοµα 
 
 
 
 
 



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 

1 MOLE ατόµων O είναι 1 (Ar)g   =16 g και περιέχει 6,02 x 1023      άτοµα 
1  MOLE  O2   είναι 1 (Mr)g  =  32 g και     περιέχει    6,02 x 1023  µόρια 
2  MOLE   O2 είναι     2 (Mr)g  =  64 g 

1 MOLE H2O είναι1 (Mr)g =  18 g     και περιέχει 6,02x1023 µόρια 

0,1 MOLE H2O είναι 0,1(Mr)g =1,8 g 

1 MOLE NH3     είναι  1(Mr)g  =  17 g και περιέχει     6,02 x 1023   µόρια 

10 MOLE NH3  είναι 10 (Mr)g  = 170 g 

και περιέχει 12,04 x 1023  µόρια 

και περιέχει 0,602x 1023 µόρια 

και περιέχει  6,02 x 1024  µόρια 

 



ΜΗΠΩΣ ΕΙΝΑΙ ΚΑΛΟ ΝΑ ΕΧΕΙΣ ΣΤΟ ΜΥΑΛΟ ΣΟΥ ΜΙΑ 
ΜΕΘΟΔΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΩΣ ΘΑ ΔΟΥΛΕΨΕΙΣ;  

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1 
Ας υποθέσουµε ότι σου ζητούν να βρεις 
την µάζα  0,5 moles υδροξειδίου του 
ασβεστίου  Ca(OH)2 . 



Βρίσκεις τη ΣΧΕΤΙΚΗ ΜΟΡΙΑΚΗ ΜΑΖΑ της ένωσης από τον 
Μοριακό Τύπο της ένωσης  
 

Ca (O H) 2   (πολλαπλασιάζουµε µε 2 όλα τα άτοµα µέσα στην παρένθεση)  

 2 άτοµα H  

2 άτοµα Ο  

1 άτοµο Ca   

 2 x ( Ar H )  
2 x ( Ar Ο )  

1 x ( Ar Ca )  

=   2 x  1     =       2  
=   2 x  16     =   32  

= 1 x   40    =    40      

Μr     =   74 

    Έτσι    (Mr) g  =   74 g  

1. Πρώτο Βήµα  



2. Δεύτερο Βήµα  

Το πρόβληµά σου πάει από    MOLES                ΜΑΖΑ   
 
1 Mole  Ca(OH) 2                ΖΥΓΙΖΕΙ                  74 g 
                                                                                  ΚΑΝΕ ΧΡΗΣΗ ΑΝΑΛΟΓΙΩΝ 
0.5 Mole Ca(OH) 2                     >>                               Y; 

        1            74 
         =             Y  =   0.5mol x 74 g/mol  =  37g  
    0.5          Y 



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  2 
Αναρωτήθηκες αλήθεια ποτέ πόσα µόρια περιέχονται σε 9 g 
H2O  ; 
 1. Πρώτο Βήµα 

Βρίσκεις τη ΣΧΕΤΙΚΗ ΜΟΡΙΑΚΗ ΜΑΖΑ της ένωσης από το 
Μοριακό τύπο της ένωσης. 

      Η 2 Ο 

 2 άτοµα H  

1 άτοµα Ο  

 2 x ( Ar H )  
1 x ( Ar Ο )  

=   2 x  1     =       2  
=   1 x  16     =   16  

Μr     =   18 

    Έτσι    (Mr) g  =   18 g  



2. Δεύτερο Βήµα 

Το πρόβληµά σου πάει από    ΜΑΖΑ                ΜΟΡΙΑ   
 

 
    1mole = 18 g         περιέχει      

 
                              9g          περιέχει                     Y ; 

 6.02 x 1023 µόρια   

  Y   =  ( 9/18 )  x  6.02 x 10 23   
       =  3.01 x 10 23 µόρια 

Δηλαδή 301000000000000000000000 µόρια. ! 



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  3 

1. Πρώτο Βήµα 

Βρίσκεις τη ΣΧΕΤΙΚΗ ΜΟΡΙΑΚΗ ΜΑΖΑ της ένωσης από το 
Μοριακό τύπο της ένωσης. 

Πόσα mole είναι τα 31 g Ca3(PO4)2 

  2 άτοµα P  

 3 άτοµα Ca  

 2 x ( Ar P )  
3 x ( Ar Ca)  

=   2 x  31     =       
62 =   3 x  40     =     120  

Μr     =    310 

    Έτσι    (Mr) g  =     310 g  

Ca3(PO4)2 

 8 άτοµα Ο   8 x ( Ar O )  =   8 x  16    =     128  

2.Τρίτο Βήµα 
. . . Μήπως θέλεις να το συζητήσεις µε 

τους διπλανούς σου; 


